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2sten a Szabó Ervin 
kerületi fiókkönyv- 

)-ban több mint 11 000 
startásibeli« olvasót tartpt- 

''tak nyilván. És ez természete­
sen csak kis része a ténylege­
sen olvasóknak, hiszen a csa­
ládtagok közvetítésével az 
üzemi szakszervezeti könyv­
tárakból is sok könyv kerül 
a háziasszonyok kezébe, 
örömmel állapíthatjuk meg 
azt is, hogy a TIT József At­
tila Szabadegyetemének hall­
gatói között szép számmal 
alcadnak háziasszonyok.

ftém csak  a  m o só g é p . . .
/  Azt persze nem állíthatjuk, 
hogy ez a tanulási vágy a há­

ziasszonyok többségét elragad- 
1 ta már. Csak Budapesten — 
a nyugdíjasokkal együtt — több 
százezerre tehető azoknak a 
nőknek a száma, akik jelenleg 
csupán a háztartásban tevé­
kenykednek. Szerepük fontos­
ságát és társadalmi jelentősé­
gét az utóbbi években kezdtük 
igazán értékelni. Anyák és 
nagymamák, gyermekeket ne­
velnek, légkört teremtenek a 
családban. Nem szabad «-ki­
hagyni«, kírekeszteni őket a 

1 társadalmi átalakulás áramá­
ból. Sokan közülük még tév­
eszméket hordoznak, elavult 
tanításokat, hamis bölcsessé­
geket, babonákat, idealista vi­
lágszemléletet, olyan eszmei,

I erkölcsi terhet, amely a múlt 
j elnyomásából, az asszony mű- 
1 ködési területének csaknem 
teljes korlátozásából fakadt.

Állami intézkedések egész 
sora, az ipar és kereskede­
lem jelentősen megkönnyítet­
te a felszabadulás óta a házi­
munkát. Megjelentek az üzle­
tekben a különböző gépek, a 
konzervek, félkész-ételek, a 
háztartás korszerűsítésének 
alapfeltételei. Sokan — egyre 
többen — élnek is a lehetősé­
gekkel. De emellett sok ház­
tartásban nem az anyagi esz­
közök hiánya, hanem a mara- 
diság, a megszokott rosszhoz 
való ragaszkodás tártja vissza 
a családanyát a háztartás át­
szervezésétől. Nemcsak gépe­
sítésre gondolunk. A korszerű 
háztai'tás nemcsak mosógépet 
és porszívót jelent, hanem 
például tudatosan alakított, 
változatos, vitamindús étren­
det, jobb munkabeosztást, fej­
lett lakáskultúrát — és több 
szabad időt a háziasszonynak.
! Mindez pedig elsősorban is­
mereteket követel, sokoldalú 
tájékozottságot.

És ezt követeli a családi 
élet harmóniája is. A mi 
gyors, nagy léptekkel haladó 
világunk gyorsan alakítja az 
embereket is, és ha ez a bel­
ső fejlődés a családban nem 
(egyöntetű, ha gondolkodás­
ban, világnézetben, az érdek­
lődési kör tekintetében a csa­

ládtagok elszakadnak egymás­
ától, ha a háziasszony «lema­
rad«, könnyen felbomolhat a 
’családi harmónia.

K on feren c iá k , 
klubok , akadém iák

j Mintegy másfél esztendővel 
ezelőtt a Magyar Nők Orszá­
gos Tanácsa háziasszony kon­
ferenciákon vitatta meg ezt a 
¡problémát. És a megbeszélé­
sek után megszülettek Buda­

pesten a különböző, kerületi 
nőakadémiák, a háziasszonyők 
klubjai. Jelenleg a főváros 16 
kerületében működik a Nőta- 
inács akadémiája. Az előadás- 
,sorozatok iránt általában 
élénk az érdeklődés. Miről 
'esik szó ezeken az előadáso­
kon? Nagyjából tipikusan asz- 
.szonyi problémákról, gyer- 
’mekne velősről, egészségügy­
ből, kozmetikáról, divatról. 
■(Emellett foglalkoznak az aka­
démiák a szocialista erkölcs 
^kérdéseivel, az öregek és a 
fiatalok kapcsolatával, a babo­
nákkal. Több programba egy- 
'égy irodalmi, történelmi elő­
adást is felvettek.

Ugyancsak 16 kerületben 
működik a Háziasszonyok 
'klubja. Itt is gyakran fordul­
nak meg külső előadók, de 
ezek nem annyira előadnak, 
mint inkább beszélgetnek az 
asszonyokat érdeklő kérdések­
ről. Kitűnő és hasznos ötlet, 
hogy a klubokban megvitat­
ják a közérdekű rendeleteket, 
.Például rá  lakbérpótlékkal 
^kapcsolatos intézkedéseket, 
/vagy az SZTK rendelőintéze­
t e k ’ berendeléses módszerét, 
h Módot találnak arra is, hogy
a háziasszonyokat összehozzák 
a kerületi tanács egy-egy fe­
lelős vezetőjével, aki esetleg 
a kereskedelmi vagy oktatási 
problémákról ad tájékozta­
tást.

A Budapesti Nőtanács nem­
rég megindult háztartási ta­
nácsadója is a háztartás kor­
szerűsítését, a háziasszonyok 
megfelelő tájékoztatását szol­
gálja. Ugyanígy a hetente két­
szer megrendezett főzési be­
mutatók.

«A szakmai« képzést, a nő­
ket elsősorban érdeklő témák­
kal, problémákkal foglalkozó 
tanácsadásokat, előadásokat, 
nyilvánvalóan első lépésnek 
tekinthetjük csak a háziasz- 
szony művelődésének útján.. 
Nagyon fontos ez az első lé­
pés, hiszen ezzel kerülnek ki 
a háziasszonyok legtöbbször 
meglehetősen zárt, szűk kör­
nyezetükből, megválnak attól 
a szemlélettől, hogy saját vi­
lágukat a lakás, a szomszé­
dok és a legközelebbi KÖZ­
ÉRT határozza meg Ezzel az 
első lépéssel válik tudatossá 
bennük, hogy nemcsak a 
család, hanem a társadalom 
tagjai is, hogy problémáik — 
a mosás, a főzés, az öltözkö­
dés, a gyerek bizonyítványa 
— általános problémák, közös 
erővel, egymást segítve köny- 
nyébben megoldhatók.

Ut a z  iskolába
Az első lépés után azonban 

másodiknak kell következnie. 
Meg kell világítani a házi­
asszonyok előtt az utat, 
amely a szabadegyetem­
hez, a könyvtárhoz, esetleg az 
iskolához vezet. Itt megint 
egy lehetőségről kell szóla- 
nunlk. Arról, hogy az általános 
iskola és az általános gimná­
zium esti tagozatára most 
már a lakóbizottságí» javaslata 
alapján háztartásban dolgozók 
is beiratkozhatnak. Többen 
meg is teszik. Néhány héttel 
ezelőtt a szülői munkaközös­
ségek kpnférerifeiáján haliét- 
tünk olyan anyákról, akik 

-együtt végzik az általános is­

kolát gyermekeikkel, mert nem 
akarnak mögöttük elmaradni.

A Budapesti Nőtanács mun­
kájában ezek a látókör kiszé­
lesítését célzó törekvések is 
megtalálhatók. Szép sikerrel 
tartanak például külpolitikai 
kérdésekkel foglalkozó előadá­
sokat, beszélgetéseket »Láto­
gassuk meg barátnőinket« cím­
mel. Üzemlátogatásokat is 
szerveznek, közvetlen élmény 
alapján igyekeznek megismer­
tetni a háziasszonyokat a ter­
melőmunkával. Második éve 
működnek a Budapesti Nőta­
nács nyelvklubjai, ahol orosz, 
angol, német, francia nyelven 
beszélgethetnek, gyakorolhat­
ják, fejleszthetik nyelvtudá­
sukat az asszonyok.

Mindennek örülhetünk, de 
korántsem lehetünk elégedet­
tek. Csak a fővárosban még 
ma is sok tízezer olyan házi­
asszony van, aki köti magát a 
régihez, akinek egyéni világa 
szegényes, aki nem él azokkal 
a ' művelődési, kulturális le­
hetőségekkel, amelyeket az 
állam és a társadalom korlát­
lanul biztosít számára.

Miért? Kétségtelenül a még 
mindig nem kielégítő nevelő, 
tájékoztató munka is okozza. 
De elsősorban maguk az asz- 
szonyok. És a férjek. Azok a 
férjek, akik nagyon sokszor 
elszigetelik asszonyukat a 
közösségtől. A lehetőségek ad­
va vannak, az első lépést meg­
tettük már á háztartásban dol­
gozó nők szellemi, szemléleti 
»felszabadítása« felé. Család­
nak és társadalomnak közös 
érdeke, hogy elkövetkezzék a 
»második lépés«.

Vilcsek Anna


